

“北京鄭和與海洋文化研究會名譽理事長鄭明將軍，因病醫治無效，于2018年3月6日凌晨5時10分，在北京海軍總醫院不幸逝世。享年85歲”。這是今天收到陳振杰先生發來的訃告。驚聞噩耗，心情沉重，懷着敬仰和懷念，謹把我與鄭明先生的一段短短交往記錄下來，向老前輩鄭明先生敬奠。

2010年，我從馬六甲首次鄭和國際會議結束後，接着到國內做報告，第二站是泉州海交史博物館。在接待車上，我坐在最前排，司機後面的座位。剛坐下不久，上來一位長者，腳還沒有完全離開車門的踏階，就大聲問：“誰是李兆良？”我愕然地打了個招呼，他馬上親切地坐在我旁邊的位置，一直詢問我關於《坤輿萬國全圖》與鄭和大航海的論證，他就是鄭明先生。當時，我進入歷史研究才四年，什麼人都不認得，後來，我才曉得他是北京鄭和與海洋文化研究會名譽理事長。這次驚奇的偶遇之後，我們一直在會上交流。我在泉州海交史博物館的報告，是第一次在中國宣讀“坤輿萬國全圖證明鄭和大航海環球測繪”的論文。鄭先生大概是從會議主持人處得到摘要來找我的。泉州會議上，大家對我的論文內容不太瞭解，因為很多引用的地圖文獻是外國的，大部分沒有人看過，而且結論太出人意料的震撼，國際影響太大了，有些聽眾抱着懷疑的態度提問，我還來不及回答，鄭先生馬上站起來，向全體聽眾說：“今天講者提出鄭和大航海到達美洲的新觀念，證據很多，即使一百項里有一項是對的，就值得我們深研下去”。這是他持的公正態度，非常鼓舞人心。

2013年，我的書《宣德金牌啓示錄》由台北聯經出版社出版，舉辦了新書發佈會，除了在台灣講了十多場，也到北京，受外交學院東方史研究中心主任陳奉林教授邀請，在第二屆“東方外交史研究前沿論壇”上做了主題報告。鄭明先生與我是同一組發言，他再次支持了我的論據（見附錄發言），一直留在會場，直到晚上散會。後來在北京大學、清華大學、人民大學，先後做了報告。北大高等人文學院院長杜維明教授安排我住在勺園。鄭先生知道後，馬上聯繫，要到賓館與我會面。我們從晚上八時半開始，談了近一個半小時，他

還沒倦容，特別帶來了幾本珍貴的《鄭和與海洋文明研究學刊》，一套六罐精裝禮盒的茶葉，最重要的是羅懋登《三寶太監下西洋記》的全部100張繡像插圖的光盤，是他託人從國家圖書館影印的。我一直夢寐以求這套插圖。在美國，我只看到幾張。插圖是明代繪製的，鄭和時代的服裝，禮

節，社會百態都可以從這本書得到原始資料。明代的斑點馬，北斗旗遺留在美洲，這些插圖是重要證據。

2014年，美國電視節目“美國出土”（America Unearthed），特別編輯了特集，談中國人在哥倫布之前到達美洲，裡面介紹我論證《坤輿萬國全圖》和美洲出土的宣德金牌，

同時也播映了訪問鄭明先生關於鄭和的事迹，鄭先生和我出現在同一集，不同的片段。下面是節目主持人 Scott Wolter 對他的印象：“我在中國的兩位客人都很棒，特別是鄭明將軍。他82歲，是中國人的英雄偶像，他的知識淵博，善良謙遜。他很高興能與我們談論中國的探索，並且真的很高興讓美國人瞭解

他們的歷史。我們離開的那天早上飛回家，鄭將軍上午4點就起床，在酒店大廳等着見我們送別。我們都深深被這位中國人感動，他無愧是中國人引以為自豪的人。中國人對他們的歷史英雄鄭和將軍也很自豪。我很尷尬地說，在拍攝本集之前我沒有聽說過他（鄭和）。他在七次航行中取得的成就令人咋舌，美國缺乏關於這位神奇探險家的知識，這說明我們的教育體系是何等“歐洲中心主義”。一定程度上，這是可以理解的，但這是我們應該在歷史課上學習的一個人”。

【原文】He is 82 years old and a hero to the Chinese who was so knowledgeable, kind, and humble. He was so happy to have us there to talk about Chinese exploration and was genuinely thrilled to have Americans learn about their history. The morning we left to fly home, the admiral got up at 4:00 a.m. and was waiting to meet us in the hotel lobby to see us off. We were all genuinely touched by this man whom the Chinese have every right to be very proud of. The Chinese are also very proud of their historical hero, Admiral Zheng He. I am embarrassed to say I had not heard of him prior to filming this episode. His accomplishments on his seven voyages are staggering and the lack of knowledge in the United States about this amazing explorer says a lot about how Eurocentric our education system is. It's understandable to a point, but this is one man we should be learning about in history class.

(<http://scottwolteranswers.blogspot.com/2014/12/scott-and-mr.html>)

2015年，我再到北京做報告，先後到外交學院、首都師範大學，滿以為可以再向鄭先生請益，卻從陳秘書長處得知，鄭先生病重住院，昏迷不醒，無法探望。回來後一直惦記着，苦於無法向他表達感恩之情，想不到，今天竟收到噩耗。

我相信鄭明先生還有很多我不知道的動人事蹟，我與他只有短短幾次會面，已經深受他親切、認真又開明的態度感染。今天這篇短文，紀念一位探索真理，始終孜孜不倦的學者——鄭明先生，他一直惦懷的事業，將後繼有人，願他安息。

李兆良 2018.3.13

# 紀念鄭明先生

李兆良



鄭明先生向李兆良惠贈《鄭和與海洋文化研究學刊》，2013年。



李兆良向鄭明先生贈送《坤輿萬國全圖解密—明代測繪世界》與《宣德金牌啓示錄—明代開拓美洲》兩書。2013年。



鄭明先生惠贈的學刊與茶葉（只剩兩罐），2013年。



李兆良做報告（第二屆“東方外交史研究前沿論壇”2013年11月24日）



鄭明先生講話（第二屆“東方外交史研究前沿論壇”2013年11月24日）

## 附录一： 訃告

中國人民解放軍海軍原裝備技術部部長、海軍少將，中國現代艦船系統工程、海洋戰略研究專家、鄭和與中華傳統舟船海洋文化研究專家、北京鄭和與海洋文化研究會名譽理事長鄭明將軍，因病醫治無效，于2018年3月6日凌晨5時10分，在北京海軍總醫院不幸逝世。享年85歲。

鄭明將軍，1933年4月5日出生，祖籍福建省閩侯縣。

青少年時代隨父母生活求學于吉林、河南、北京、天津、上海等地。1950年從上海交通大學參加中國人民解放軍海軍。1952年～1953年，先後畢業于上海交通大學造船系和大連海軍學校造船工程系。曾在海軍修船廠、海軍學校、登陸艦、護衛艦、造船設計室、駐廠軍代表等部隊、單位及海軍裝備領導機關學習、實習、服役、工作和代職。擔任過水兵、學員、技術員、工程師、科長、處長、主任、副部長等職，曾調任第六機械工業部軍管會委員、辦公室副主任。1983年評為高級工程師。1983年起擔任海軍

裝備技術部副部長，1985年升任部長。又在國防大學、中央黨校進修，經歷過海軍多次戰役演習集訓。1988年授予海軍少將軍銜。

入伍以來，一直從事海軍艦船、飛機、武器裝備等發展規劃、論證研究、設計試製、建造驗收、技術引進、試驗鑒定等技術專業與領導工作。全身心地致力於我國自行研製驅逐艦、護衛艦艇、兩棲艦艇、核潛艇、潛艇、海軍殲擊轟炸機、艦載直升機及武器、電子裝備系統工程等海軍裝備現代化事業，在軍艦設計系統理念、海軍裝備科研試驗與訓練結合，培養青年專業人才及海軍發展同步建設等方面，都有過開創性貢獻。也參與過中國航母的前期論證、考察調研、規劃預研工作等。這些業績使他和他的戰友們共同獲得了1978年全國科學大會獎兩項及國家科技進步二等獎一次，軍隊科技進步二等獎一次，軍隊科技進步三等獎兩次，個人曾立三等功三次。

1994年4月鄭明將軍從海軍裝備技術部部長崗位退休。他退而不休，把精力轉入到為國家海洋強國建設做宏觀思考謀略和提高國人海洋意識教育，弘揚鄭和下西洋航海與海洋文化方面。

2004年7月，鄭明將軍與原海軍副司令員、軍科院政委張序三中將等一大批國內海事界知名專家學者教授和北京大學組織創建了“北京鄭和下西洋研究會”（後更名為“北京鄭和與海洋文化研究會”）。鄭明將軍在推動2005年國家開展紀念鄭和下西洋600周年活動並促成國家建立“航海日”的過程中，做出了非常重要的貢獻。

退休後，他努力學習中國歷代經略海洋，構建海上絲綢之路的航海船舶歷史，致力於探索中華海洋文明起源，弘揚中華海洋文化，增強民族海洋意識，關注祖國海洋權益，推動海洋高新技術發展，促進國家海洋戰略研究，發展陸海統籌的現代化建設。在國家建設海洋強國的征途中，緊跟時代步伐，把自己的一生獻給了祖國的海軍和海洋強國建設事業，為我們樹立了光輝的楷模。

鄭明將軍追悼會及遺體告別儀式定于2018年3月16日上午10時，在北京八寶山殯儀館蘭廳舉行。

向鄭明將軍致敬！將星殞落一路走好！  
北京鄭和與海洋文化研究會  
2018年3月13日  
鄭明將軍助理兼秘書，北京鄭和與海洋文化研究會副秘書長陳振杰

## 附录二： 中國鄭和研究會名譽會長 鄭明先生發言（摘自會方記錄）

第二屆“東方外交史研究前沿論壇”2013年11月24日

鄭明會長針對李兆良先生的論述討論了歷史上“亞洲地中海”的海上秩序問題，並提出兩點建議，1、這個課題值得國內學者合作研究。對這些大膽的假設我們應該採取更加包容理性的態度，積極合作，學術團體要支持個人研究。2、建議組織力量和美國、澳大利亞等國家的學者合作，以集體的力量開展歷史上重大東方海洋史研究，把中國的海洋史做好。鄭明會長長期關注“亞洲地中海”的海上秩序問題。中國、日本、朝鮮、韓國以及俄羅斯處於東北亞，環繞分布於東海、渤海、黃海、日本海的周邊，千百年來大海把這些國家聯繫在一起。有人形象地稱這片海域為“亞洲地中海”。但是亞洲地中海很不安寧，在唐朝、明朝萬曆年間、清朝光緒年間和上個世紀，中日之間相繼爆發“白江口海戰”、“壬辰戰爭”、“甲午海戰”以及70年前那場至今使人記憶猶新的侵華戰爭，日本犯下了嚴重罪行。中國承諾永不稱霸，以切實行動在國際安全領域發揮積極作用。反觀日本，口頭上講談判、守法，卻明目張膽地擴充軍備，進行各種挑釁。不論過去、現在和將來，“亞洲地中海”始終值得我們研究，目的是為國家崛起做好理論與思想準備。